

## Sumarul proiectului

Centrul de Integrare prin Terapie Ocupațională - Tigveni" este situat în partea de sud-vest a satului Tigveni (județul Argeș) și beneficiază de un spațiu adecvat pentru activități în aer liber, săli de clasă și ateliere bine echipate fiind în vecinătatea imediată a Spitalului local, dispensarului medical și a altor facilități sociale.

Obiectivul acestei instituții speciale este de a implica tinerii lor pacienți (cei mai mulți dintre ei afectați de tulburări neuropsihice) în ocupații creative cum ar fi țesutul covoarelor tradiționale de lână, broderie și alte lucrări artistice.

Promotorii au dezvoltat aceste mijloace de terapie ocupațională existente, adăugând noi valori prin intermediul învățării non-formale, prin diferite experiențe artistice cum ar fi: desenul/pictura, teatrul (pantomima), dansul, muzica, confecționarea de păpuși și decorațiuni precum și prin activități în aer liber (excursii/drumeții), sport (fitness) sau activități gospodărești, activități desfășurate cu 35 de tineri cu dizabilitate (20 romani și 15 italieni).

Schimbul de tineri a avut forma a noua ateliere de lucru: țesut/broderie, desen/pictura, teatru, dans, muzica, comunicare virtuală, sport (fitness, excursii/drumeții), confecționare păpuși și decorațiuni și activități gospodărești. Tinerii au fost conduși de 7 lideri calificați, la care s-au adăugat un specialist pentru atelierul de teatru și personal din cadrul centrului. De asemenea, au existat și 5 însoțitori pentru o parte din tinerii cu nevoi speciale (care au îndeplinit și rol de traducători).

Participanții români, împreună cu liderii lor au arătat omologilor italieni abilitățile lor în materie de țesut și broderie, confecționarea de păpuși, dans și muzică, ghidându-i în învățarea unor noi activități și o posibilă calificare în viitor.

Participanții italieni și liderii lor de grup au inițiat participanții români în pictură și teatru.

A avut loc de asemenea, activități în aer liber: excursii cu colectarea de materiale din natura pentru a face decorațiuni, activități gospodărești și nu în ultimul rând, acești tineri au învățat să folosească posta electronică și internetul (în special serviciul de traducere scrisă și vocală) pentru a putea comunica.

Promotorii au organizat o expoziție itinerantă cu produsele finale, ca un exemplu de bună practică și au considerat ca acest proiect a creat premisele pentru continuarea lui e un alt palier, partenerul italian

ocupațională experimentate în acest proiect. Grantul acordat de Uniunea Europeană, prin programul Tineret în Acțiune a fost de aproximativ 21885,6 Euro.



## Obiective și realizări

Persoanele cu handicap sunt confruntate de cele mai multe ori cu izolarea din cauza problemelor lor de sănătate, a dependenței lor de alte persoane care trebuie să le ajute, dar mai ales datorită mentalității colective, susținută oarecum de structura învechită a acestor sisteme prin care persoanele cu dizabilități sunt mai degrabă marginalizate și izolate (chiar dacă li se asigură tot ce au nevoie) decât integrate cu adevărat. În cele mai multe cazuri problemele lor sunt privite negativ, astfel încât ei s-au constituit într-o castă disjunctă de societate, cu regulile ei, cu modul ei de comunicare și reacție, model care nu a făcut altceva decât să le crească timiditatea sau agresivitatea (tot ca o formă a timidității excesive), să-și piardă respectul de sine și încrederea în cei din jur, starea lor generală înrăutățindu-se într-un ritm mai alert decât la persoanele normale.

Prin acest proiect și, de altfel, prin toate proiectele acestui program și al altor programe europene se încearcă o schimbare la nivel de mentalitate atât de o parte cât și de cealaltă a baricadei.

direct, acțiunile comune, fie că ele sunt inițiative naționale sau internaționale.

Astfel, toate activitățile din cadrul proiectului au oferit celor două grupuri de tineri cu dizabilități (din Italia și România) ocazia să inter-relaționeze, să lucreze în echipă, să se înțeleagă mai bine între ei, să înțeleagă că nu sunt un balast ci pot fi utili, pot avea o viață a lor, că au drepturi egale cu ceilalți tineri de vârsta lor, că există o serie de oportunități în ceea ce-i privește, că pot comunica cu oricine din lume și că, dacă vor să fie respectați trebuie să se respecte mai întâi pe ei, apoi pe cei din jur. Considerăm că prin activitățile din proiect am îndeplinit obiectivul general al proiectului și anume implicarea tinerilor cu handicap în mod direct în dezvoltarea activităților proiectului, învățarea de lucruri noi prin metode non-formale (unele din ele menite să le ofere o șansă de a scăpa de sărăcie și excludere socială), participând astfel la efortul comun al comunității europene pentru eradicarea sărăciei și excluderii sociale.

Tinerii participanți în proiect au câpătat noi competențe în activități practice (țesut covorașe, broderie pe etamina, tricotate la gherghief, executare de decorațiuni, păpuși, grădinărit, activități gospodărești), artistice (desen/pictura, teatru, muzica, dans), sport (excursii/drumeții, fitness) și de comunicare IT (folosirea internetului și a postei electronice, traducerea textelor cu ajutorul programelor de traducere).

